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DISCURSO DEL GOBERNADOR SUPLENTE TEMPORAL POR ITALIA
EN LA TERCERA SESIÓN PLENARIA

Augusto Zodda

1. Quisiera sumarme a los demás Gobernadores para expresar mi agradecimiento al
Gobierno de Chile y a la hermosa ciudad de Santiago, por acoger esta Reunión Anual y
por su cálida hospitalidad. También quisiera felicitar al personal del Banco por la
excelente organización y las providencias tomadas para el evento.

La región en el año 2001

2. Estamos algo preocupados por las perspectivas del crecimiento mundial en el año
que transcurre y por las repercusiones que pueda tener para América Latina, al ver el
surgimiento de presiones macroeconómicas en algunos países. En conjunto, la región ha
demostrado un progreso alentador desde el punto de vista estructural. La gestión de
gobierno está mejorando: no sólo se ha extendido la democracia participativa en la
región, sino que se ha puesto mayor acento en el fomento de la transparencia y la
responsabilidad funcional en los asuntos del Estado y de las empresas, en la
racionalización de los regímenes tributarios y en el mejoramiento de la administración
impositiva, la reducción del gasto público improductivo y la reorientación del gasto hacia
la salud básica, la educación y la infraestructura esencial.

3. En el contexto de este difícil entorno, el Banco Interamericano de Desarrollo
desempeña un papel fundamental en el suministro de asistencia financiera y servicios de
asesoramiento, el fomento de la habilitación de los pobres para desarrollar su potencial y
el incremento de la seguridad a largo plazo, con el objetivo final de reducir las graves
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desigualdades que aún subsisten en América Latina. Empero, pese a los esfuerzos que
realiza el Banco, aún mucho queda por hacer.

La nueva Estrategia Institucional

4. La nueva Estrategia Institucional del Banco es un paso en la dirección correcta,
porque se encamina a lograr los dos objetivos primordiales de reducir la pobreza y
alcanzar un crecimiento ambientalmente sostenible. A este respecto, el desarrollo social,
la modernización del Estado, la competitividad y la integración económica han sido
reconocidas ampliamente como las cuatro esferas en las que el Banco debe concentrar sus
esfuerzos. Además, es preciso emprender una acción considerable para mejorar el diálogo
de política, fortalecer los documentos de estrategia de los países e infundir un espíritu
innovador a sus operaciones.

5. El principal desafío es ahora implementar la Estrategia Institucional mediante la
aclaración de las prioridades del Banco en cada área, teniendo en cuenta las ventajas
comparativas de la institución. En tal sentido, los aspectos relevantes son la composición
del programa de préstamos y la consonancia entre los objetivos de la estrategia y la
política crediticia. La posibilidad de reconsiderar el tope del 15% en las operaciones de
desembolso rápido debería considerarse, siempre y cuando se establezca un marco de
control y evaluación de este tipo de préstamos y se defina alguna variedad de instrumento
crediticio que se desembolse según los resultados alcanzados. Además, será esencial
lograr el equilibrio necesario entre una mayor flexibilidad operativa y la protección de la
solidez financiera del BID. También será fundamental llegar a una coordinación más
estrecha con el FMI y el Banco Mundial. En tal sentido, asignamos suma importancia al
debate en curso sobre la reforma de las instituciones multilaterales de desarrollo y a los
resultados de la próxima reunión del Comité de Desarrollo, que tendrá lugar en abril. A
este respecto, pensamos que los bancos regionales, incluido el BID, deben participar
amplia y decididamente en las deliberaciones.

6. Una de las principales preocupaciones es el establecimiento de normas y códigos
financieros que sean útiles a las autoridades nacionales en sus empeños por fortalecer los
regímenes de política interna de los sectores económico y financiero, la identificación de
posibles factores de vulnerabilidad y el suministro de información para fomentar la
disciplina del mercado. Consideramos que estas acciones son un componente clave de la
prevención de casos de crisis y esperamos que el BID colabore con las instituciones de
Bretton Woods en el estudio de este tema.

7. Reconocemos que las acciones que ha emprendido la Administración del Banco
para reforzar la evaluación independiente, el control de los proyectos, la información
pública y el mecanismo de investigación independiente. Sin embargo, es necesario
empeñarse más en impulsar la eficacia y selectividad del Banco mediante el
perfeccionamiento de su gestión interna. En particular, quisiéramos subrayar la
importancia de la función de auditoría, a la que se debe asignar la relevancia y visibilidad
adecuadas.
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Estrategia de recursos humanos

8. Para hacer realidad las ambiciosas metas establecidas en la Estrategia
Institucional, el BID tiene que reorientar las aptitudes y la composición de su personal. A
este respecto, nuestra mayor preocupación sigue siendo la cuestión de la diversidad.
Exhortamos al Banco a controlar sistemáticamente el avance hacia metas de diversidad
específica, pues esta es una cuestión delicada pero esencial para mejorar la eficacia del
Banco como institución. La diversidad cultural es un bien importante que poseen las
organizaciones multilaterales y tiene que ser celosamente preservado, pues ofrece
diferentes perspectivas e ideas en favor de los objetivos de desarrollo. Esperamos con
interés recibir las propuestas que la Administración está preparando sobre este tema y
esperamos que sean portadoras de iniciativas dinámicas encaminadas a lograr un
equilibrio para las nacionalidades y grupos menos subrepresentados.

Progreso de la Iniciativa para los PPME

9. Pasando a la participación del BID en la Iniciativa para los PPME, quisiéramos
encomiar a la Administración y a los donantes por su empeño en hallar una solución a la
brecha financiera de la cuota de América Latina. En efecto, la generosidad y flexibilidad
demostradas en esta ocasión por los accionistas es clara señal del constante apoyo y
renovado compromiso que han asumido, no sólo con la institución, sino también con el
objetivo final de la Iniciativa, cual es el de reducir la deuda externa a niveles sostenibles a
fin de liberar recursos para combatir la pobreza.

10. Italia ha brindado siempre un decidido apoyo a la Iniciativa para los PPME; ha
contribuido sustancialmente al Fondo Fiduciario para los PPME que administra el Banco
Mundial, y ha designado US$9,86 millones de dólares para América Latina. En el caso
del BID, hemos comprometido otros US$3 millones por encima de la fórmula acordada
para compartir el financiamiento.

La Corporación Interamericana de Inversiones en el año 2000

11. En el transcurso del 2000, la Corporación Interamericana de Inversiones obtuvo
una modesta ganancia. Este es un resultado alentador, particularmente en vista de las
dificultades que la Corporación enfrentó el año pasado. En realidad, fue el año de la
transición, de acuerdo con el plan de trabajo trienal acordado y se han emprendido varias
reformas. Sin embargo, nos preocupa mucho el escaso número actual de proyectos, que
indica la necesidad de fortalecer la función de planeamiento. Sin duda, la calidad es
importante, y en este respecto esperamos mejorar el desempeño futuro de la Corporación
manteniendo normas de elevado nivel. También creemos que se debe lograr una mejor
distribución de proyectos entre los países más desarrollados y los más pobres. Si los
problemas de la CII persisten, habrá que evaluar la naturaleza estructural de estas
cuestiones y adoptar las medidas que resulten adecuadas.
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Italia y el BID

12. En los 12 últimos años, Italia ha incrementado sustancialmente su apoyo al BID.
Ya se han puesto en marcha una serie de iniciativas para fortalecer las relaciones con el
Banco. Aparte de la contribución para cerrar la brecha financiera de la Iniciativa para los
PPME, quisiera mencionar la reciente decisión de Italia de incorporarse al Fondo
Multilateral de Inversiones y de crear un nuevo Fondo Fiduciario administrado por el
FOMIN.

13. Italia será sede de la Reunión Anual del BID en el año 2003. Esta es la primera
vez que nuestro país ofrece organizar este evento, lo que demuestra nuestro especial
compromiso de colaboración con el Banco. A este respecto, nos complace anunciar que
se ha seleccionado la ciudad de Milán como sede de la Reunión. Como posiblemente
sepan los presentes, Milán es de suyo importante por su estrecha relación con el sector
privado, particularmente con las empresas pequeñas y medianas, que han impulsado el
crecimiento de la economía italiana. Aparte de sus vínculos empresariales, Milán es
también una ciudad cosmopolita y un centro cultural de gran tradición musical. Nos
estamos preparando para ofrecerles a todos la música del Teatro de la Scala en el año
2003.


